

Homenaje á los Diputados ibicencos

Una comida íntima.—Manifestación grandiosa del partido liberal.—Entusiastas adhesiones.—Espléndido banquete.—Un aplauso á la Comisión.—Los brindis.—El resurgimiento de un partido y la decadencia de otro.—La historia confirmando la realidad de los hechos.—El presente y el porvenir.—Saludos efusivos. Todos por las Baleares.

AÑO II

El partido liberal de Mallorca tenía el compromiso de honor de testimoniar su reconocimiento á los diputados provinciales por el distrito de Ibiza, que en grandioso alarde de fuerza consiguieron el coto en las pasadas elecciones y con ello derrotaron del organismo provincial una política de estancamiento que impedía en aquella casa desde larga fecha.

Esta deuda de afecto, de consideración y de estima fué pagada el pasado sábado sino con creces y en la forma debida, al menos como cumple á las almas grandes y á los corazones bien nacidos.

Ibiza y en representación de aquella hermosa isla, los Diputados de el mismo día se habían posesionado de sus cargos, ocuparon lugar preferente juntamente con los liberales recién elegidos en los distritos de Inca y Palma; el Alcalde señor Pou, presididos todos por el jefe local don Bernardo Amer.

El acto tuvo lugar en el Grand Hotel, pero el espléndido y rico comedor, apesar de tener cuatro largas hileras de mesas preparadas al efecto fué incapaz para contener á más de cuatrocientos correligionarios, que representando todos los pueblos de Mallorca acudieron al llamamiento de la comisión, que por encargo del partido se interpretando los deseos de todos habían acudido á rendir á sus correligionarios de Ibiza el expresivo testimonio de su consideración y estima.

Se invadió el Hall del Grand Hotel, las salas contiguas, todas las habitaciones en improvisadas mesas, donde se sentaron todos los que no tuvieron cabida en el gran comedor.

Fuó una manifestación grandiosa de simpatía, tributo obligado á quienes representaban el esfuerzo de un pueblo que sabe rechazar impresiones y vindicar prestigios que fueron un día discutidos, que no lo serán nunca jamás.

Fuó Mallorca que ofrendó á Ibiza el testimonio de su admiración, fué la isla opositora recogiendo en su regazo á la isla oprimida para elevarla hasta su nivel y llamarla hermana y en abrazo de fraternidad ofreciera á la consideración de un pueblo como ejemplo á imitar, en las contingencias de un porvenir lleno de alentadoras esperanzas.

A las dos comenzó el banquete y cuando estuvieron acomodados los comensales, así como pudieron, el señor Amer leyó expresivas cartas de adhesión del General Weyler, que excusaba su presencia por deberes ineludibles de su cargo; de don Alejandro Rosselló que adhería con entusiasmo al homenaje que se tributaba á Ibiza y del Ilmo. Sr. Gobernador que enviaba también su cordial saludo á los que estaban reunidos en aquel momento para celebrar los triunfos del partido liberal.

Estas francas y estimadas adhesiones fueron recibidas con aplausos. Seguidamente comenzó el banquete sirviéndose exquisito Menú.

Compañón, Entremeses variados; Arroz á la valenciana; Langosta á la bayonesa; Pava asada; ensalada, dulces; frutas variadas; helado de fresa, café y cigarro.

Entre los vinos se escanció el Rioja, el blanco y el champagne.

Durante la comida reinó la animación consiguiendo y cuando el espumoso nectar se escanció en las copas se levantó el señor Alcalde de Palma don Antonio Pou, pronunciando entusiasta y caluroso brindis, siendo saludado con una salva prolongada de aplausos.

Vamos á procurar traducir al papel su brillante discurso, aprovechando las notas tomadas.

D. Antonio Pou. Señores: cumpliendo un mandato que se me ha hecho vengo á saludaros en este momento y en este acto para ofrecerles el testimonio de nuestra estima y si alguna vez el mandato respondía unisóno á los dictados de la conciencia, era en estos momentos, en que el partido liberal se mostraba fuerte y pujante y venía á saludar á los diputados provinciales por el distrito de Ibiza que tan brillantemente lucharon en las pasadas elecciones. De ahí que el mandato en estos momentos responda á un estado de conciencia.

Cumplido este deber de cortesía con los queridos amigos permitidme que dedique un recuerdo á los hombres y á los partidos extremos, que separados de nosotros por valla infranqueable que ellos no pueden traspasar ni nosotros llegar á romper se nos asociaron, en las pasadas elecciones para luchar con bazarria y

denuedo contra los cesares aginizantes.

Sean estas frases de saludo, testimonio de nuestro respeto para los hombres de los partidos jaimista y republicano que nos ayudaron en las pasadas elecciones. Si con efecto estamos de ellos distanciados por principios que consideramos intangibles los unos y los otros en cambio tenemos para ellos la consideración á que se hicieron acreedores y el recuerdo de su lealtad en el cumplimiento de compromisos electorales.

Cumplido este deber permitidme que salute al partido liberal que hoy se muestra pujante dispuesto á derrocar los viejos ídolos que se crearon tras los viejos moldes de una política caduca y estéril.

Nosotros representamos ahora y en estos momentos la savia nueva que va á vivificar organismos atrofiados, elementos llenos de anhelos y de esperanzas que luchamos contra quienes han olvidado que es ley de vida, que tras de la edad madura se produce la decrepitud y que los pueblos como los partidos á una era de espléndida suzede la muerte como tras la Grecia excelsa y la Roma grande, vino la nación que se deshacía y un imperio que agonizaba.

Nuestros adversarios se formaron y se hicieron fuertes al calor de un partido que se nutrió con el oro de las grandes entidades, con la fuerza del talento, pero fué gastándose, la savia nueva no tuvo fuerza suficiente para llegar hasta sus ramas, divorciada del pueblo no fué á la para saturarse de vida y se gastó fácilmente para, por ley natural, llegar al período de su decadencia y ser arrollado por el partido liberal que viene á gobernar, que viene inspirándose en los anhelos del pueblo fuente de todo poder.

Saludemos á los ibicencos, á estos héroes sin par, que en un gesto heroico supieron a un mismo tiempo mostrarse dignos y fuertes.

Siga el partido liberal de Mallorca la senda marcada por nuestros ilustres jefes y saboreemos con otros motivos y en otras ocasiones el deleite del triunfo, el éxito de la victoria.

Las últimas palabras del Sr. Pou fueron apagadas por delirante ovación.

Largó rato duraron los aplausos que fueron entusiastas al levantarse el Sr. Ramón y Campmany, para, en nombre de los diputados ibicencos agradecer el homenaje.

D. Bartolomé R. Capmany

Señores: Yo acepto esta entusiasta ovación emocionado y enorgullecido porque la acepto en nombre de mi adorada madre Ibiza. Cada vez que vuestras manos se juntaban al aplaudir se apretaba más y más el nexo que unirá eternamente en estrechos vínculos de amor fraternal á dos islas hermanas.

Habéis escuchado y aplaudido con el entusiasmo que merece su arrebatadora elocuencia al ilustre Alcalde de esta hermosa capital Sr. Pou que tanto honor nos ha hecho en su discurso.

En estos momentos quisiera yo el trino armonioso de esos ruseñores humanos que se llaman oradores para corresponder dignamente á tanta amabilidad, á tanto cariño, tan elocuentemente expresado.

Si es la gratitud la fruta de un árbol caduco en nuestras modernas sociedades que ha degenerado en nuestros tiempos hasta el punto de ser poco menos que desconocida, si en todas partes es difícil hallarla, yo puedo aseguraros que hay un vergel florido á muy pocas leguas de esta bendita y hermosa tierra de la hallareis en abundancia con toda la donosura de sus más bellos matices, con toda la delicadeza de su más exquisita fragancia, con toda la pureza de su primitivo sabor.

Vosotros hermanos y correligionarios nuestros, os habéis admirado ante un algo insólito en los anales de la política balear, por nosotros ultimamente realizado.

Presas del más delirante entusiasmo, vuestras almas nobles y generosas han rebotado alegría al conocer nuestro triunfo en las pasadas elecciones no solo por espíritu de confraternidad sino porque nuestro triunfo era vuestro propio triunfo.

Porque con el emblema de la libertad con mano firme empuñado hemos avasallado un poder que años ha tiranizaba á nuestros amigos de la provincia y ante la natural alegría que vino singular victoria ha llevado á vuestro espíritu, nos habéis dado una importancia que estamos nosotros muy lejos de merecer.

Permitidme, pues, que en nombre

de mis compañeros es signifique la expresión de nuestra más profunda gratitud por tan inmerecidos honores.

Los que venimos á sumar con la vuestra nuestra vida política, hemos nacido en una tierra esencialmente democrática. Hemos nacido en un país, en el que, si no temiera que lo tomarais á ironía, os diría, que los aires puros de libertad que en el se respiran, le han dado fama del país más salubre del mundo.

Hemos nacido en una isla, en la que no se comprende la vida sin estar saturado el ambiente de esas auras puras de sacrosanta independencia que robustecen las energías del alma.

Y en un país como el nuestro, ni cabe el servilismo, ni puede vejarse poder tiránico alguno, ni hay despotismo que por mucho tiempo pueda entronizarse.

Por esto Ibiza ha sido, es, y será siempre esencialmente liberal, y solo conservadora de las cívicas virtudes que la enaltecen y la llevan con impulso irresistible á cumplir con pulcritud sus deberes, y á hacer respetar con energía sus derechos. Por eso los amplios pliegues de la bandera de la libertad ahogarán siempre en nuestra patria adorada, todo lo que signifique imposición, todo lo que trascienda á servilismo, todo lo que huela á esclavitud.

Después de las grandes batallas quedan partidas sueltas de merodeadores. Después de las grandes luchas políticas pulula un enjambre de agoreros.

No cabe duda, señores, de que los países meridionales tienen en su ambiente sonador una influencia extraordinaria sobre las inteligencias inclinándolas á lo fantástico. De ahí esa afición á los calendarios políticos. De ahí ese afán de juzgar con políticas nebulosidades los actos venidos de personas completamente desconocidas; pero si os fijáis en esos profetas políticos, observareis sila mayor parte de las veces, que son gentes cuyo fuero interno ofrece un estado de desorden tan lastimoso, que ni recuerdan lo que quisieron ayer, ni saben lo que harán mañana.

Nosotros, á modo de postre del succulento banquete político, si me permitis la libertad de la figura, á que quisieron asistir nuestros adversarios (y del que creo les hicimos cumplidamente los honores) hemos saboreado con verdadero deleite los sabrosos comentarios y pronósticos y los hemos reído de verdad.

Muchas veces he pensado, que si el tiempo que se invierte en imaginar conjeturas, el trabajo mental que representa el fijar la norma de conducta de los demás, la imaginación que requiere el inventar consejos y marcar futuras actitudes de personas que pueden llamarse extrañas, si todos esos dones de la pródiga naturaleza se emplearan en cosas de algún provecho, serían estos países verdaderas tierras de promisión y tendríamos que emplear el oro en hacer chucherías ó en embalsosar las calles.

Nosotros venimos á la Diputación Provincial sin otras miras que las de la defensa de los sagrados intereses de nuestra patria que á nuestro celo están encomendados y á procurar ayudarlos con nuestro débil esfuerzo á conseguir el bienestar de la provincia en general.

En nuestras almas no caben recuerdos de amarguras pasadas. Los sinsabores de un día, no sedimentaron en su seno los posos mal olientes que exalaban esos vahos llamados odios y rencores. Si hemos sufrido humillaciones, si hemos sido víctimas de un desvío censurable, si hemos sido postergados é injustamente desatendidos, desde la altura de nuestra gloriosa victoria miraremos con soberano desdén esos pasados errores, y no quedará en nuestra mente espacio para otra cosa, no habrá en nuestra memoria lugar para más, que para recordar que esos cuatro años de vida provincial resultarán cortos para laborar en pro de nuestra Ibiza adorada y de sus islas hermanas, para reparar las injusticias de que os ha hecho víctimas el más cruel despotismo y no podremos, por tanto, perder el tiempo recordando mezquindades de año.

Vosotros sois, señores, el retoño vigoroso de aquel partido liberal que languideciendo en el último tercio del siglo pasado fué reorganizado por nuestro ilustre amigo D. Cipriano Garriga y Aljama de cariñosa memoria al que vino á Palma á recibir y á presentar á las personalidades más salientes de Mallorca por indicación del Gobierno mi difunto padre.

Este partido creció rápidamente

subiendo como la espuma en la cresta de las olas hasta que llegó al apogeo de su esplendor, pero vino un día en que hubo ilusos que creyeron que abandonando ellos los campos de la libertad no habían de florecer ya en él nunca jamás sus laureles.

Vosotros les demostrareis su error y nosotros, con nuestras débiles fuerzas, pero con una constancia y una energía indomables, os ayudaremos en vuestra gloriosa labor, hasta que con la fortuna que vuestros esfuerzos merecen hayais arrollado todo cuanto halleis á vuestro paso que trate de entorpecer vuestra victoriosa marcha por el sendero de nuestros comunes ideales, hasta que hayamos clavado la bandera de la libertad tan alto, que sus ondulantes pliegues cubran por entero á las tres islas hermanas.

Para que llegue pronto este venturoso día, levanto yo mi copa hacia fervientes votos para que la Providencia conserve á nuestro cariño á nuestros ilustres Jefes y permitidme que haga especial mención del ilustre é invite general Weyler, ya que á pesar de sus deseos no ha podido asistir, y para que siempre á la brecha para luchar y vencer demostréis á los ilusos que creen que se puede vivir toda una vida de tradiciones que no siempre todo el monte ha de ser ogréano.

Un aplauso cerrado coronó la hermosa oración del elocuente diputado por Ibiza.

Cientos de manos se agitaban en loor del Sr. Capmany, que con feliz acierto en la expresión había sabido hacerse intérprete de los sentimientos de todos fijando la labor futura á realizar y dando el estrecho abrazo de Ibiza á Mallorca, para con Menorca laeorar en pro de los intereses de la región balear.

Seguidamente se levantó el señor Alemañ y de nuevo se agitaron las manos en aplauso entusiasta para el joven diputado.

He ahí su hermoso discurso.

D. Luis Alemañ

Señores: Yo quisiera interpretar fielmente el pensamiento colectivo de los liberales reunidos para ofrecer á los festejados el testimonio de nuestra consideración.

Es más quisiera plenamente demarcar lo que significa este agasajo, despojándolo de todo egoísmo partidista, para que en el acto de hoy no solo se confundieran nuestros sentimientos, nuestras impatias y nuestros comunes intereses políticos, sino que apareciera cristalizado en uno el sentimiento vivo de región hermana puesto que en vuestras los cuerpos con el lazo de amor que nos une en virtud de esta misma simpatía y de los sublimes ideales que representamos, se fundan dos almas grandes que la distancia separa pero que la voluntad las une, como son el alma de Ibiza con la de su hermana mayor la Isla de Mallorca.

El acto de hoy aun por encima de nuestra voluntad y con la vista fija á algo superior á lo que el deseo nos compele á algo parecido á lo que instintiva ó deliberadamente conceptuamos superior á nosotros mismos como son lo sentimientos de Patria, Región, raza, costumbres, nos compele á levantar el espíritu despreciando minucias y pequeñezas, y entablar un serio diálogo que la lengua emudece y el corazón rebotante con elocuencia viva habla, compalido seguramente por ese sentimiento sublime que de el brota y hace vibrar nuestra alma al rímico compas de este amor sentido, y con ese lenguaje del espíritu decimos nosotros á nuestros amigos y correligionarios los Ibicencos, que el acto de hoy mejor que la conmemoración de un hecho político, es la celebración de un acontecimiento cuya finalidad próxima será repegar las fuerzas dispersas de las Islas que representamos, y recordando la historia, la tradición, y los acontecimientos del pasado, formar como consecuencia la personalidad de Baleares, con el ansia de fomentar el desarrollo de la vida íntima formando una Región grande y con el delirio de conseguir una patria inmensa.

Bien decía el Sr. Capmany que ellos olvidaban antiguos rencores, desvíos de la opinión en ciertos casos, y hasta injusticias recibidas, y se afirmaban de cada día á la simpatía que debe unirnos, yo creo que hacen bien en olvidar todo ello. Es mas para elevar el espíritu á las grandes concepciones, para no descender á los detalles de la tierra baja, es necesario no olvidar una hermosa frase "que en los panoramas de la historia,

como en los panoramas de la naturaleza solo se retienen las siluetas de las cumbres, y nosotros también debemos recoger solamente lo que en el páramo del tiempo hiera mas directamente la memoria, y de ella sabemos que el archipiélago Balear lloró las mismas penas, corrió las mismas vicisitudes, celebró los mismos acontecimientos, unidos siempre corrimos la misma suerte y como es natural ello fortalece el corolario de que los jóvenes de hoy debemos sellar el pasado dentro de este círculo de acción y de amistad íntima y todos juntos hagamos cuantos sacrificios sean necesarios para que en cuanto de nosotros dependa trazar la trayectoria y seguir la de nuestro indescifrable porvenir.

Viene ahora á nuestras manos el organismo superior de la provincia y laró es que dentro de los múltiples deberes que la ley, porque se rige, nos impone, entre ellos de administrar lo que según costumbres ya establecidas, con mayor ó menor acierto iremos desempeñando; como también la de aconsejar en los múltiples recursos que á las Comisiones competen y en que habéis de tener la convicción plena que los resolveremos con justicia; la de apelar y hasta espolpear á los Gobiernos, para que intentando dar mayor amplitud á la diputación provincial, mayor vida á las provincias formando su personalidad nacida al calor de los sentimientos regionales que igualmente sentimos y que muy lejos de pugnar con las ideas democráticas, las afianzan é indiscutiblemente las completan. Justo es que dediquemos preferente atención á este concepto de reconstitución orgánica de las Diputaciones, ya que con los proyectos de ley que á ello se encaminan, se tiende merecidamente á acrear al pueblo la misión difícilísima y siempre importante de administrarse y regirse, descongestionando al poder central; y teniendo nosotros más cerca los medios para fomentar el desarrollo de la vitalidad de nuestras Islas, que si fué prodigar la naturaleza con ellas, deber de los hombres es mejorarlas y desenvolverlas para acabar de ser, como vamos siendo, la admiración de todos, de propios y de extraños.

Pidiónos el Jefe del Gobierno en su discurso en el banquete celebrado en su honor, que era preciso para llevar á efecto el proyecto de Mancomunidades que necesitaba el concurso y la opinión de las provincias; en esta teitura y bedeciendo á este llamamiento que á la vez coincide con nuestro sentir y pensar, prestemos nuestro leal concurso, y si conseguimos aquel propósito, viene rodado y es ocasión propicia el realizar esta idea que es el principio, de entrelazar mejor los lazos con los distritos que representamos y lograr con ello mayor fomento, riqueza, prosperidad y personalidad de las Islas Baleares.

El partido liberal con la vista fija á esa era de atracción, con la idea de encauzar las corrientes de simpatía que no podemos dudar existen entre nosotros y los ibicencos, estos con los mahoneses, y todos entre sí, á hecho, y claro que con ello á colmado otros aspectos también importantes, que por obra de justicia, y no olvidando sus cualidades relevantes, que recayera la Presidencia de la Diputación, en la persona del señor Riquer, hombre que une á su prestigio personal y político un abolengo que tiene sus raíces en la propia alma ibicenca y cuya antigüedad é historia allí otros tantos títulos y motivos para en estos casos no ser olvidados, dando los restantes cargos á los diputados por Menorca, consiguiendo al paso demostrar el desinterés y desprendimiento que tenemos y que es un atributo más que honra y ostenta el partido liberal.

Peró Sres. ¿como todos esos propósitos, pensamientos y deseos nuestros han de realizarse, si los adversos solo nos asignan la vida de la mayoría con solos dos años?

Me interesa hacer constar que de sus deseos, á la realidad, puede haber un equívoco y este sea que nuestra mayoría perdure á pesar de tales presagios, es más, creo que es un deber nuestro conseguirlo, cueste lo que cueste y aun á costa de los más grandes sacrificios.

Si esta mayoría solo durase dos años, nuestra alegría sería como la que se dibuja en los labios y el cuerpo de angustia muere; sería tan fugaz y tan efímera nuestra existencia, que ni siquiera dejaríamos huella de nuestro paso esto sería tan deleznable que fuera como la huella que se graba en la playa que la ola bate y borra en solo

acariciarla mansamente, y eso no puede ser, eso no debe ser, ó por mejor decir, si queremos, no será.

Para que así no sea debemos preocuparnos del enemigo de entente y no olvidar que aun cuando muy gráficamente lo describió el Sr. Pou, dejando los aspectos de su realidad, que aun cuando se encuentra dividido, resquebrajado, minado por pasiones y per intrigas, aun así resulta formidable y para vencerle hay que apelar á la lucha incesante sin darle tregua ni descanso, será preciso nuestra unión siempre firme y aprovecharnos de sus desmayos y de sus errores, no vacilar un momento de la misión que nuestro lema de lucha por la libertad nos obliga, y en esta lucha incesante por mas que sea largo el camino y empinada la cuesta, seguir y batallar, y vendrá el momento culminante en que llegando á la cima del monte de que nos hablaba Capmany, despleguemos la bandera inhiesta de nuestros ideales, y que ella cobije en sus ondulantes pliegues los grandes intereses democráticos que anidan ó conviven en el corazón de las Islas Baleares, y que todos podamos saludarla con la alegría de la victoria y el orgullo del vencedor.

El entusiasmo que despierta este acto, los ofrecimiento que nos hacen los compañeros, el aliento de nuestra juventud repleta de energías para la lucha y el ansia de lograr nuestras aspiraciones es un factor importantísimo que debemos aprovechar en primer término. La posibilidad de nuestro avance, pareceme indiscutible y con el ejemplo que nos han dado Menorca ayer, Ibiza hoy, es de esperar que los liberales mallorquines no sean como los israelitas que no llegaban nunca á la tierra prometida.

Con ser mucha la maña de los adversos no pueden ocultar que hoy se encuentran azorados por la opinión que en el pueblo se va formando de su yugo y de sus desaciertos y esta opinión y su destierro del perder á favorecernos grandemente, aun cuando no ignoro que ellos ya apelan hoy á toda clase de actos para exteriorizar que son víctimas, cuando en realidad todos sabéis que en todos los pueblos y singularmente en determinado distrito, aun en la oposición, continuando siendo apresones y después de una serie de actos caquiles, de opresión y hasta de encamellamiento á nuestros amigos, ofrecen á la opinión el triste espectáculo de decir que están agobiados por nuestras caquicias. ¡Oh! pero eso se comprende es el supremo recurso de la tiranía. Nerón incendió á Roma y después echó la culpa á los cristianos, lo mismo pasa ahora con los conservadores.

No olvidéis (y termino) que se ha operado un cambio en la política de Baleares y á venido á conseguirlo la gallarda actitud y el triunfo insuperable de los Ibicencos; y si con el espacio de tiempo de que disponemos hasta la renovación de las Diputaciones los aprovechamos, y conseguimos apoyo decisivo de las alturas, pronto en Mallorca lograremos librarla de esta dominación conservadora, que tocando á su término no consentirse fácilmente en convertirse de dominadora en vencida y derrotada.

El Sr. Alemañ oyó entusiastas aplausos durante todo su discurso que fueron al final calurosa ovación. Había sintetizado en hermosos párrafos toda una política pasada y había hablado con entusiasmo de la política del porvenir y su frase calda y sus acentos de condenado produjeron en todos el calor del entusiasmo.

Después habló D. Bernardo Amer y al levantarse para hacerlo los bravos y los aplausos fueron ensordecedores y duraron largo rato.

Cuando se hizo el silencio pronunció sentido brindis.

D. Bernardo Amer

El Sr. Amer, empezó por resumir los discursos agradeciendo á todos la asistencia manifestando que el entusiasmo allí dominante y la gran manifestación que se llevaba á cabo embargaban su espíritu de tal suerte que tenía la seguridad no podría pronunciar cuanto era de su deber decir en aquel acto.

Dijo que estimaba en mucho las frases de encomio que había dirigido al partido liberal en su elocuente discurso el Sr. Capmany en su nombre y en el de sus no menos dignos compañeros de Ibiza, como á la vez su valioso apoyo y su decidido cooperación que habían de redundar en beneficio de estas islas.

Añadió al hablar de las anomalías

que hubo en las pasadas elecciones no quería mentar á los causantes de ellas por que de corazones nobles se olvidan las ofensas que se nos hicieron.

Hizo mención de las incalificables exigencias de los conservadores y de las causas que motivaron no salieran triunfantes todos los candidatos de la coalición, dirigiendo un cariñoso saludo á los republicanos y jainistas que se habían unido á impulsos de la opinión pública para demostrar que tanto en la Diputación como en los Ayuntamientos no puede imperar por largo tiempo una bandera y que en dichas corporaciones deben tener su representación todos los partidos políticos para intervenir en los intereses que á todos nos afectan.

Enalteció el carácter y la nobleza de miras de los ibicencos á quienes se debe haber arrebatado el predominio de los conservadores en la Diputación provincial.

Añadió que sin duda alguna ha sonado la hora de que los que se creían omnipotentes y amos de los destinos de estas islas abran paso al partido liberal para que éste administre también ó mejor de lo que ellos han venido administrando, los intereses de la provincia por espacio de mas de 25 años y para que los liberales introduzcan las reformas y mejoras que demanda la vida moderna y de las que no podemos eludirlas.

Manifestó que este Archipiélago Balear, parte integrante de nuestra querida España, avanza á la perfección social y política bajo el reinado de Don Alfonso XIII, tan ilustrado como valiente que simboliza la paz, la justicia y la libertad.

Concretándose á la razón del banquete añadió que poco tenía que decir después de los elocuentes discursos de los señores Pou, Alemany y Capmany.

Ofreció la seguridad de que las peticiones de Ibiza, las harán propios los de Mallorca, como propias harán también las peticiones de Menorca, para que esta manera unidas estas islas hermanas con lazos de fraternal cariño puedan mejor cumplir la elevada misión que les tiene confiada España, mayormente existiendo en este Archipiélago dos baluartes irrefragables por la reacción y en los que siempre ondeará victoriosa la enseña de la libertad.

Propuso que por aclamación se dirigiera telegrama al Mayordomo Mayor de Palacio, rogándole eleve á las gradas del Trono la incondicional adhesión de todos los reunidos y la más enérgica protesta por el vil atentado contra la excelsa persona de don Alfonso XIII. Como también propuso expresivos telegramas dando cuenta del acto y de las más incondicional adhesión á Romanones, Alba, Weyler, Pereyra, Rosselló y don Antonio Weyler, cuyas propuestas fueron aprobadas con delirante ovación.

Hubo entusiastas vivas al Rey, á España, al Archipiélago Balear, al partido liberal, á Romanones, á Alba, á los generales Weyler y Pereira, á los señores Rosselló y Antonio Weyler y á los Diputados provinciales que forman hoy día la mayoría de la Diputación de Baleares. Por último dirigió elogios á los compañeros de Menorca, y como símbolo de unión entre estas islas abrazó al señor Riquer Diputado por Ibiza y al señor Feliu, que lo es por Menorca.

Los telegramas Al terminar el banquete se expidieron expresivos telegramas que fueron contestados con los que á continuación reproducimos.

Bernardo Amer.—Palma.—Valencia. Agradezco profundamente recuerdo amigos ocasión banquete que además de conmemorar nuestro triunfo ha de estrechar la unión que nos hace fuertes saludos cariñosamente.

Pereira Amer, ex-Diputado.—Concepción. Me asocio cordialmente agasajos en honor diputados Ibiza.

Rosselló Palma.—Ibiza.—Bernardo Amer.—Diputado provincial.

Liberales ibicencos no saben como manifestar agradecimiento liberales mallorquines, considerándose honradísimos y recompensados sacrificios lucha electoral al recibir tantos homenajes demostraciones simpatía y con fraternidad en persona sus diputados.

Costa. Palma.—Madrid.—Bernardo Amer. Mucho estimo y agradezco su amable saludo al cual correspondo afectuosamente rogándole lo transmita á todos esos entusiastas correligionarios aquí estoy para hacer cuanto esté dentro de mi deber en pro del partido liberal mallorquín.

Ministro Gobernación. Palma.—Mallorca.—Madrid.—Bernardo Amer. Agradezcoles saludo adheíóns que me reiteran á los cuales corresponca fervorosamente noble actitud liberales Palma de Mallorca alienta fe destinos partido liberal.

Presidente Consejo Ministros

Bernardo Amer Jefe Superior Palacio S. M. agradece mucho incondicional adhesión y protesta comensales.

“Belmonte, El Misterioso”

Con este título aparecerá esta semana, un libro de Gómez Hidalgo admirablemente ilustrado por Ricardo Marin.

De él reproducimos un capítulo, que leerán con gusto los aficionados á la “fiesta nacional”.

Los días negros

A los pocos días de su primera corrida en Sevilla, y su éxito, una mañana en que Belmonte salía de su casa, su padre le llamó y le dijo:

—Nene, chava, la tienda va muy mal; voy á dejarla, y va á ser preciso trabajar.

El novel novillero, que no había previsto hasta aquel momento, que hubiera, efectivamente, que ganar el pan, se quedó pensativo é hizo propósito formal de contribuir al sostenimiento de los suyos.

Después es natural, intentó ganar dinero toreando, y tras de realizar algunas gestiones, consiguió dos corridas, sin picadores, en Sevilla.

En la primera estuvo regular. En la segunda, él mismo dice que estuvo detestable.

—Me debieron matar—exclama al referirlo.—Los toros eran mansurrones, y yo estuve muy desgraciado. Me deje coger veinticinco ó treinta veces; llegué á desespararme, y sin acertar. El público me gritaba insultándome. El presidente me dió en cada toro tres avisos, porque no tiene costumbre de dar más.

La tarde fué fatal, realmente. El público le acompañó á su casa, como el día del debut, pero silbándole, gritándole, insultándole.

Cuando se quedó solo en casa, el muchacho se echó á reflexionar pero no le dió tiempo. Un chico de la calle llegó preguntando por él, y le dijo al verle:

—Me ha dicho la... Fulana (aquí el nombre de cierta dama sevillana, íntima amiga de Belmonte entonces) que te espera ahí abajo; que bajas en seguida.

Juan no contestó al muchacho, pero hizo propósito de no bajar. Mas, ¡ay! que ante los requerimientos femeninos la voluntad de Juan Belmonte es débil. Tres minutos después estaba con la dama, y con ella se alejaba ¡por ahí...

A la mañana siguiente, cuando en Triana le vieron aparecer en coche y con aspecto de haber pasado mala noche, todas las lenguas se movieron para hablar mal de él.

—¡Vaya un perdido!

—Azí, d' esta manera, mirará por los zuyos!

—¡Maleta!

—¡Orgazanote!

Fué voz unánime que era una malísima persona, y un desgraciado, que no servía para torero.

Y como con aquellas voces coincidía la miseria de su padre, Juan, abatido, convencido de que sus aficiones taurinas habían sido una ilusión, tan frecuente entre los sevillanos, y no pasaban de deseos lo que él había tomado por aptitudes, decidió trabajar. Pero ¿en qué?... ¿Cómo?... ¿Cuándo?...

En lo que fuera y como fuera, pero pronto. Para ello una mañana se levantó temprano y se marchó á la calle. Y á varios amigos, suyos y de su padre, pero todas las gestiones resultaron estériles. Nadie tenía ocupación que darle.

Por la tarde, en unas obras de Tablada, á donde fué pidiendo trabajo, sin conocer á nadie, el encargado dijo:

—Pero zí eztaz mo ezmirrao y ere mu zehorito, ¿Qué va hacer tú?

—Pues lo mismo que otro; ya lo verá usted—afirmóle Belmonte.

—Bueno, poz á deztajo; quédate. Con una espiocha, que no había visto nunca, el gran torero, comenzó á trabajar en la construcción de un pozo. Al principio, la labor hacíasele pesada, abrumadora; pero su voluntad, triunfante, llevábale á conseguir en su destajo, de la madrugada al anochecer, ocho nueve y hasta diez reales, que solía ser el jornal máximo.

Cuanto ganaba, como lo cogía, pasaba íntegro de sus manos á las de su tía, con destino á las necesidades de la casa. El que antes tenía costumbre de fumar, no lo hacía ahora. Otros gastos, ni pensaba en ellos.

Pero el sacrificio de Juanito, unido á lo que podía ganar su padre, no bastaba para sostener á la familia que se componía de once persona, gente menuda casi todos.

La vivienda á que habían descendido ya, en un barrio sórdido de Triana, eran un caserón viejo y destarado, con un patio muy sucio y muy grande, en el que se guarecían treinta familias. Las ropas y los muebles habían sido vendidos poco á poco. Apenas sí quedaba lo preciso, un par de camas casi sin colchón, una mesa y tres ó cuatro sillas cojas.

Una mañana al levantarse Belmonte para ir al trabajo su tía acongojadísima le dijo que no había en la casa con que desayunarse, y que á sus hermanitos pequeños les llevarían por la tarde á un asilo.

Belmonte, según cuenta, dejó á su

tía sin contestarla, porque mientras bajaba la escalera le cegaban las lágrimas.

Camino de Tablada, meditando sobre su situación, resolvió que aquello no podía prolongarse y que era necesario volver á los toros, aunque uno le matase, sí, efectivamente, como todos decían, no servía.

Como pasó para Juan aquel día, trabajando sin haber comido, es fácil suponerlo. Cuando al anochecer dejó el trabajo, como en otro tiempo pero solo y triste, se dirigió á un cerrado. Había en él unas vacas muy viejas y á la luz de la luna se puso á torrearlas. Mientras lo hacía, refiere que pensaba: “Pero si yo me arrimo. Si á mí no me da miedo”.

VUELO MARAVILLOSO

Mil quinientos kilómetros recorridos en un día

Relato del aviador

He aquí cómo cuenta el aviador Guillaux el maravilloso vuelo que ha hecho desde Biarritz á Kollum (Holanda), recorriendo en un día en aeroplano, una distancia de 1.500 kilómetros.

Salí á las 4,42 de Biarritz, empujado por un fuerte viento Sudoeste. Llegué á Burdeos en 110. Hubiera querido ir á París directamente, pero en Biarritz no pude proveerme de todo.

El viaje hasta París fué muy difícil, á causa de la violencia del viento. Sin embargo, no tardé en hacerlo más de cuatro horas. Después de dos horas de parada en Villecoubly, me elevé á las 12:30 con 180 litros de gasolina.

Sufrió mucho volando sobre la cuenca del Dise y el bosque de Compiègne. Me puse muy enfermo y atarrié en Ath (Bélgica), donde los aldeanos complacientes me dieron de beber.

Trascurridas dos horas, me elevé de nuevo. El viento se trocó en huracán y casi me arrojé del aparato. A costa de grandes esfuerzos evité la catástrofe.

Pasé sobre Amsterdam á las 17 y después de haber planeado sobre Bruselas, Amberes y Breda.

Vacíle en si continuaria mi viaje, porque después de haber volado sobre la frontera belga holandesa, había ganado el premio.

El viento huracanado doblaba casi el aparato. Yo me agarraba al volante con todas mis fuerzas.

Llegué sobre el Zuiderzee y me envolvió una bruma espesa. Mi mapa no comprendía más que el itinerario hasta Breda y debí recurrir á la brújula para guiarme.

Cambié el viento y me empujó hacia el mar del Norte.

Como sabía que la costa estaba á mi derecha, volé aun durante una hora.

Luego descendí á veinte metros del suelo para horiontarme. Eran las seis de la tarde. Sentíame de nuevo extenuado, pero me elevé de nuevo. Una hora después vi las luces de una ciudad. Era Kollum.

Había seguido la línea recta de Biarritz.

No había tomado esencia desde París. Aun me quedaba para una hora de vuelo. Pero era casi de noche.

Además había perdido mis gafas de aviador en Amberes y me dolían mucho los ojos.

Aterricé, y fui muy bien recibido. Estaba orgulloso de haber pasado volando sobre Biarritz, Burdeos, Asgulema, Poitiers, Lochos, Blois, Orleans, Etampes, Paris, Etampes, Paris, Compiègne, Valenciennes, Bruselas, Amberes, Amsterdam y Kollum última etapa de mi viaje aéreo.

La comedia en la tragedia

La toma y rendición de Escutari ha sido, en esta epopeya sangrienta de la guerra contra los turcos, algo así como los pasos de comedia y los sainetes que suelen colocarse en el cartel teatral al final de los melodramas para desvanecer sangrientos fantasmas en los sueños plácidos del espectador de buena fe y fácilmente impresionable.

A pesar de los telegramas sensacionales y de las noticias estupidas procedentes de Cetina, la plaza de Escutari no ha sido tomada por asalto ni rendida; su heroico defensor, Essad-bajá, la entregó voluntariamente, en cumplimiento de previo y secreto acuerdo.

El número extraordinario de muertos y heridos montenegrinos que expresaban con asombrosa buena fe los telegramas de Cetina, era puramente imaginario. La apresurada divulgación de todo ello no tenía otro objeto que el de provocar la admiración y conmiseración de Europa y un movimiento general de opinión en favor de la anexión de Escutari al heroico Montenegro.

Con su peculiar astucia, el rey Nicolás había tomado la precaución de impedir, durante dos ó tres días, toda circulación en un radio de acción muy grande alrededor del campo de operaciones, á fin de desviar incómodos é indiscretos testigos. Todos los movimientos de tropa, todas las medidas guerreras del sitio, tenían por único objeto engañar al público pendiente de aquellos heroicos sitiadores y aquellos heroicos sitiados y servir de pretexto para la capitulación de Essad-bajá. Así es como durante una semana ha celebrado Europa las ha-

zañas inauditas de los soldados del rey Nicolás, apiadándose de las oleadas de sangre cristiana derramadas en las laderas de Taraboch.

El rey Nicolás aprobó, sin duda, que se habían perdido alrededor de la plaza demasiadas vidas en los siete meses transcurridos, y, aplicando el viejo adagio germano, que dice «morir por la patria es hermoso; pero lo es mucho más vivir por la patria», en lugar de librar un combate desesperado, negoció sencillamente con Essad-bajá y consiguió llegar á un acuerdo.

Essad-bajá Topkan, el jefe del ejército otomano de Escutari, era un albanés, jefe de una tribu de Tirana. Poco antes del ataque de Escutari había entrado con una división de albaneses en la plaza, en la cual mandaba entonces Hassan Rizá-bajá, militar de mérito extraordinario, amigo fiel y colaborador adepto de Nazimbajá. Cuando por la Conferencia de Londres se decidió la creación de una Albania independiente ó autónoma, Essad enarbó el pabellón albanés bajo el pretexto de que sus tropas no podrían ser enviadas al combate contra los montenegrinos mas que bajo su bandera nacional. Tuvo algunos rozamientos con Hassan Riza, y después del golpe de Estado de 23 de Enero y el asesinato de Nazimbajá en Constantinopla, Essad puso fin á la rivalidad por el procedimiento albanés. Invitó á comer á Hassan Riza, y dos desconocidos penetraron en la casa asesinando al huésped. Amo de la situación desde entonces, se mantuvo á la expectativa esperando los acontecimientos.

«The Times» de 24 del corriente nos pinta á Essad como un señor feudal de alto linaje, mezcla de saltador y caballero, píllo y ambicioso, jefe de cuadrilla ó de ejército, según las circunstancias, mezclado con la más abyecta variedad de la Constantinopla del tiempo de Abdul Hamid, afiliado al Comité de Unión y Progreso de la revolución y miembro después ardiente de la oposición. He aquí el hombre que, según las últimas noticias, se encuentra en el momento de ser nombrado ministro de guerra.

«The Times» de 24 del corriente nos pinta á Essad como un señor feudal de alto linaje, mezcla de saltador y caballero, píllo y ambicioso, jefe de cuadrilla ó de ejército, según las circunstancias, mezclado con la más abyecta variedad de la Constantinopla del tiempo de Abdul Hamid, afiliado al Comité de Unión y Progreso de la revolución y miembro después ardiente de la oposición. He aquí el hombre que, según las últimas noticias, se encuentra en el momento de ser nombrado ministro de guerra.

NOVEDADES DEL DIA

Casa de la ciudad

Asuntos que han de ser tratados en la sesión que se celebrará por este Ayuntamiento en segunda convocatoria hoy lunes á las doce.

Acta de la anterior. Cuentas.

Conclusiones del mitin obrero del 1.º de Mayo.

Dictamen de la Comisión de Obras referente á ciertas obras de reforma en las fachadas de la casa de doña Josefa Pujol, lindante con las calles de Quint y de Brosa.

Siete dictámenes de la Comisión de Obras autorizando permisos.

Otro ídem proponiendo se apruebe proyecto y condiciones construcción trozo alcantarilla Obispo á la de Serriña.

Otro ídem aprobación liquidación obras alcantarilla calles Fábrica y Hornabeque.

Otro ídem ídem calle Estunio General.

Ídem ídem aprobación acta subasta construcción alcantarilla calles Justicia, Salat y porción Apuntadores y adjudicación definitiva obras á favor de don Pedro Oliver y Balaguer.

Otro ídem para que se contrate por tercera vez con modificación de tipo de subasta obras pavimentación cerca lindante jardín plaza Mercado de esta ciudad.

Falta de crédito para aumento de alquiler edificios escuelas.

Altes y bajas del impuesto Carruajes de lujo.

Presupuesto de la Cárcel año 1914.

Dictamen sobre adquisición de una Biblioteca.

Padrón del arbitrio sobre puertas y mostradores.

Sorteo de B. nos.

Dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía sobre el cargo de Maestro de Ceremonias.

Cuatro dictámenes de Fomento sobre instalación de motores.

Otro ídem construcción lavabos en la Cárcel y pago de la mitad del gasto.

Otro ídem alta padrón vecinos á don Antonio Vidal y familia.

Dictamen Comisión de Hacienda aprobatorio padrón arbitrio puertas, mostradores, balcones y demás presente año.

Dictamen proponiendo se conceda permiso á don Gabriel Buaes instalación moto es eléctricos.

Otro ídem devolviendo fianza contratista obras urbanización Paseo Q.

El Centenario Constantino

Como digno remate de las fiestas Constantinas se celebró ayer en nuestra Basílica una brillante fiesta que dió patentes muestras de los religiosos sentimientos de la culta y católica Palma, y del exquisito gusto de nuestro Ilmo. Prelado que si siempre se muestra incansable cuando se trata de dar una prueba inequívoca de su ardiente fervor en pro de la religión.

Tanto las funciones que se celebraron por la mañana como por la noche revistieron un esplendor que bien puede decirse que se elevó á la sublimidad. La asistencia á todos los actos del

ciencia, ha sido proclamado rey de Albania en Alesio.

El rey Nicolás supo explotar las ambiciones de Essad, el cual, no pudiendo hacer nada en Albania hasta que el ejército servo-montenegrino tomase á Escutari, necesitaba, para realizar sus fines, disponer libremente de sus tropas albanesas, bien provisionadas, con municiones y armamento.

Essad no tenía, para realizar su propósito, otro procedimiento mejor que concertar la capitulación de la plaza, y he aquí cómo, puestos de acuerdo por intermediarios y procedimientos que se desconocen el sitiador y el sitiado, llegaron á un acuerdo completo, y el jefe del ejército de Escutari dejó libre la plaza, retirándose con todo el material de guerra y las provisiones que pudo conducir.

El ejército vencido no desfiló con los honores de la guerra por delante de los sitiadores victoriosos; partió á su hora, y los montenegrinos no penetraron en la ciudad hasta que estuvo desierta de defensores. Así se explica la razón de que durante muchos días no se supo nada en Europa de lo que ocurría en Escutari. Las negociaciones diplomáticas del rey de Montenegro debían permanecer en el misterio.

«Qué impresión habrá producido en Viena este descubrimiento, que desconcierta todas las combinaciones de Balplantz.

El Estado albanés, con soberano albanés, con ejército albanés equipado é instruido, no será probablemente del agrado de Italia y de Austria.

Para las demás potencias, ajenas á estos asuntos, este original final del sitio de Escutari, solo puede producirles la sorpresa natural que lo extraordinario del caso requiere; pero Austria é Italia deben experimentar, sin duda, otros sentimientos más complejos; pensando que desde ahora existe en Albania un ejército considerable que no podrá dominarse sino con un gran empleo de fuerzas.

DE AGRICULTURA

Excmo. señor Arzobispo de Zaragoza dió un matiz de esbeltez, que pocas veces tendremos el gusto de presenciar en esta capital.

No obraríamos con justicia si no dedicáramos un justo é imparcial elogio al Rdo. Dr. don Nicolás Sages que con elocuencia y brillante dicción pronunció un sermón que acreditó una vez más la profunda y vasta ilustración que atesora.

Con decir que á la procesión que se efectuó anoche cuánto de notable encierra Palma, bastará para hacerse cargo de la brillantez del acto que perdurará siempre en la mente de los palmesanos.

DE TEATROS

Por la tarde ofrecía el Velódromo de Tirador un aspecto tan encantador que no hay ningún poeta que pueda describirlo aun salvando los límites de una imaginación desbordada por tanta belleza como allí se congregó.

Asistieron al acto las primeras Autoridades, realizando todos los ejercicios los alumnos que tomaron parte con suma rapidez, honrando á los encargados de instruirlos.

La concurrencia fué selecta y muy numerosa.

Tanto la música del Borne, como los fuegos del muelle se vieron sumamente concurridos.

DE AGRICULTURA

Ayer recibimos del jefe del servicio Agronómico de Baleares el siguiente oficio:

Creada desde larza fecha la Granja Esenala práctica de Agricultura de esta Región é empositada aun en su normal funcionamiento por circunstancias independientes de la voluntad del personal afeeo al servicio de la misma, se ha dispuesto por esta Jefatura la instalación provisional del laboratorio de análisis que corresponde á dicho Centro, con el fin de que los agricultores de esta provincia puedan utilizar los servicios de la citada dependencia y no experimenten en tan alto grado los perjuicios que les irroga la demora á que antes nos hemos referido.

Queda instalado el laboratorio en el segundo piso de la casa núm. 8, de la calle de Armeugol y funciona bajo la dirección del Ingeniero Director de la Granja. Se dedica, con preferencia al análisis de tierras, abonos, aceites, leche y sus derivados, semillas, aguas, etc. siguiendo para ello las instrucciones y ajustándose á las tarifas publicadas en los números 78 y 79 del Boletín Agrícola de esta Región.

Al tener la satisfacción de participarle el ruego con gran interés la mayor propaganda posible entre los agricultores de esta localidad.

Dios guarde á V. muchos años. Palma 30 de Abril de 1913.—El Ingeniero Jefe, Antonio Ballester.

DIPUTACIÓN

El sábado se procedió á la sesión previa para la constitución definitiva de la Excm. Diputación.

Ocupó la presidencia el Gobernador civil de la provincia señor Vega

de Inclán, asistiendo los señores Barceló, Llobera (don Pedro, Aguiló, Roselló y Alemany, Masanet, Sampol Canot, Riquer, Ramón Pereira, Wallteras, Amer, Pou Socias Clar, y Alemany.

Abierta la sesión se dió lectura al edicto de la convocatoria publicada en el “Boletín Oficial,” y á los artículos 46, 47 y 48 de la ley Provincial.

Seguidamente se constituyó la mesa de edad compuesta de los señores Pereira, Feliu y Literas.

El señor Gobernador en nombre de S. M. el Rey declaró abierto el actual período semestral.

Después de breves frases de cortesía se retiró el Sr. Gobernador ocupando sus puestos la Mesa de edad.

Procedió á la elección de la Comisión permanente de Actas, resultando elegidos por unanimidad los Sres. D. Juan Llobera, D. Juan Aguiló, D. Ignacio Wallés, D. Gerónimo Pou y D. Antonio Barceló.

Igualmente se procedió al nombramiento de la Comisión auxiliar de actas siendo elegidos por unanimidad los señores Llobera (don Pedro) Alemany y Riquer.

El señor Presidente suspendió la sesión para que dicha Comisión dictaminara sobre las actas de los señores que forman la Comisión permanente.

Reanudada de nuevo se dió cuenta del dictamen favorable que fué aprobado, suspendiéndose la sesión para continuarla hoy á las doce.

Toros y toreros

Cuatro toros de Don Antonio Pérez de Córdoba del Río; Matadores España y Barquerito.

A la hora en que una numerosa guardia de honor, penetra en el palco presidencial, hay una buena entrada en el lado de acá, y mucha gente en la solera.

Hay sus aplausos y sus cosas y hay una mujer que desecharra en el palco núm. 58. Mas tarde nos dicen que es la María Campiñá.

Los toreros del ganadero de Coria cumplieron sin excederse, exceptuando el corrido en último lugar que se declaró manso de solemnidad. El mejor fué el tercero.

España, estuvo trabajando toda la tarde y hasta se permitió arrodillarse cuando ya habido pasado la procesión, es decir, cuando ya no había pupa. Al tercero de la tarde le mató como pudo, y pasado después de hartarse de meter sartenezcos.

Barquerito de Córdoba estuvo desgraciado toda la tarde, sobre todo en el toro que brindó á la Campiñá.

De los demás, el Tortillo y un capitalista al ruedo, que dió varios lances de capa al tercero y sanse acabó.

Añoche se despidió de nuestro público Enrique Borrás, interpretando el papel de protagonista de «La Muerte Civil». Oyó muchos aplausos.

Ferrocarriles de Mallorca

Servicio extraordinario de trenes para el día 6 de Mayo. Feria en Sineu.

De Palma é Sineu á las 7.

De Sineu á Palma á las 17,45.

De Inca á Manacor á las 15.

De Manacor á Palma á las 11,45.

Palma 1.º de Mayo 1913.

El horario de trenes que circularán en dichos días será el siguiente, según hemos recogido de las oficinas de la Compañía.

Sábado, día 10

Salidas de Palma.—A las 7,40, 15, 16, y 20,5.

Salidas de Sóller.—A las 6, 9,15, 18, y 23.

Domingo y lunes días 11 y 12

Salidas de Palma.—A las 7,40, 9,15, 11,30, 15, 16, 20,5, y 21,45.

Salidas de Sóller.—A las 6, 9,15, 13,15, 13,55, 18, 20,5 y 23.

Cáncer

Lupus, escrófulas, úlceras, lunares, verrugas, y otras imperfecciones se curan por las aplicaciones de las SALES DE RADIO.

Sombrereria de M. Liabrés

Borne 92-seguina Jovellanos (antes S. Nicolás 40)

Se ha recibido un extenso surtido de sombreros de paja de todas clases que se realizará á precios sin competencia.

No comprar sombreros, sin visitar antes esta casa.

Mapa de Mallorca

Se desea adquirir un ejemplar del Mapa de la Isla de Mallorca levantado por D. Antonio Despuig y Dameto, en el año 1784.

Información Telegráfica

Politica al dia

El viaje Regio

M. 4-1'10 m.

To lo el interés del día está concentrado en el viaje regio que debe emprender a París S. M. el rey.

El Conde de Romanones muestra esperanza con el éxito.

Con los periodistas conversó acerca del particular diciéndoles que ni de la derecha ni de la izquierda se han hecho observaciones a la proyectada expedición, en forma que pudieran ser tenida en cuenta.

Añadió que le convenia hacer constar eso, porque si ocurriera en el viaje algún tropiezo, cosa que no espera, no se podría arrojar sobre el Gobierno toda la responsabilidad, puesto que la prensa de todos los matices, que es lo que revela los estados de opinión, no ha hecho observación alguna a la expedición regia.

A estas manifestaciones dice «La Epoca» que aunque el Gobierno no ha anunciado el viaje a París de un modo concreto, ha expuesto su opinión en forma que no nos expliramos ni su objeto ni su alcance.

Dice que hubiera tratado el asunto con más detenimiento si el Gobierno no se sigue escapando y ocupándolo y ocupándolo de la expedición en forma que no se ha hecho nunca.

Conste, pues, que el viaje se efectúa bajo la exclusiva responsabilidad del Gobierno y que no ha contestado a ninguna de estas preguntas, haciendo así punto menos que imposible que discutiésemos la oportunidad y conveniencia de la ida del Rey a París.

Si ahora el Gobierno siente ya los efectos de su irreflexión y de sus alegrías, preciso es que tenga, cuando menos, la conciencia de su deber y no busque con quien compartir responsabilidades que son exclusivamente suyas.

La Presidencia del Congreso

Los íntimos del señor Conde de Romanones aseguraban ayer en el salón de conferencias que se ha conseguido que la Presidencia del Congreso no produzca resquemores ni su provisión signifique dificultades para el Gobierno.

El Conde ha triunfado una vez más de sus enemigos mostándose hábil y afortunado político.

No se dice quien será el Presidente si Gasset ó Azcarate, que otra vez vuelve a sonar su nombre, pero los amigos de Cobian, como los de García Prieto dicen a todo aquel que quiere oírles que su candidato lo será el que designe el Presidente del Consejo.

Estas manifestaciones de quienes parecían irreductibles han causado general reciojo entre los ministeriales que de nuevo ven despejado el enmarañado horizonte político.

Maura y Lacierva

Parece que el comité internacional del partido socialista ha aceptado la solidaridad con el partido español para oponerse a que vuelvan a regir los destinos de España los señores Maura y Lacierva.

Este acuerdo tomado en París será anunciado por medio de documento oficial que circulará con profusión por toda España y el extranjero.

Salvando conflictos

El Conde de Romanones ha celebrado extensa conferencia con el señor García Prieto que se supone ha sido interesantísima.

Parece que entre ambos se trató de la provisión de la Presidencia del Congreso y del proyecto de Mancomunidades.

Después de la entrevista que fué afectuosísima el Sr. García Prieto manifestaba que estaba completamente identificado con el Gobierno y que será el guardador de los prestigios del mismo dentro y fuera del Parlamento.

Consejo en Palacio

Hoy se celebrará en Palacio Consejo de Ministros que estará presidido por Don Alfonso.

Después del Consejo firmará Su Majestad el real decreto designando al Sr. Navarro Reverter para Presidente interino del Consejo, mientras dure la ausencia del Sr. Conde de Romanones.

Varias noticias

M. 4-1'10 m.

En Bolsa

En la Bolsa de Madrid se ha notado gran animación en las operaciones, reponiéndose algo los valores. Las cotizaciones recibidas de París acusan igualmente una notable mejora, pudiendo afirmarse que se ha generalizado el alza de todos los mercados.

Llegada de buques

Comunican del Ferrol que procedentes de Cádiz ha llegado a primera hora de la mañana los cruceros «Carlos V» y «Princesa de Asturias», a torpedero «Osado» y el cañonero «Maria de Molina».

El lunes llegará en su yate el opulento capitalista Sir John Jackson para presenciar la botadura.

Se instalará en casa del ingeniero inglés Roberto Orechons.

Por las vías terrestres y marítimas continúan llegando numerosísimos forasteros.

El viaje del Rey

En Marsella ejerce la Policía una activa vigilancia para reconocer y despistar a los anarquistas que puedan llegar, de paso, a aquella población con motivo del viaje de don Alfonso.

Los barcos que llegan de España son visitados minuciosamente y los pasajeros sometidos a una discreta investigación.

Igual cuidado se tiene en la estación de San Carlos.

La corrida monstruo de Santander

Ya está ultimado el programa de la corrida monstruo.

Se celebrará el festejo el día 26 de Junio, y para él están contratados los diestros Machaquito, Bombita, los hermanos Gallo, Pastor, Cocherito y Torquito.

El ganado será de las vacadas de Benjumea, Saltillo y Parladé.

Se lidiarán diez y ocho toros.

Sol Ortega y la defensa de Sancho

El señor Sol y Ortega, contestando al requerimiento que la Audiencia le ha hecho para que se encargue de la defensa de Rafael Sancho Alegre, ha manifestado que sintiendo no haberle sido dable, por razón de ausencia, comparecer dentro del término que le fué concedido por la Sala lo hace hoy para manifestar que sus múltiples ocupaciones y en razón de verse obligado con frecuencia a salir de esta capital, no le es posible aceptar la defensa de Sancho Alegre, indicando que a de ello y en obsequio a la desgracia buscaría la manera de hacerse cargo de tal defensa si se diera el improbable caso de que no se encontrase letrado que se encargue de ello voluntariamente.

Homenaje

Los autores dramáticos preparan un homenaje a Pablo Hervieu.

Se han adherido hasta ahora Galdós Dicienta, Benavente, hermanos Quintero, Martínez Sierra, Marquina y otros.

Catedra ganada

El tribunal de oposiciones a la Cátedra de cirugía de la Facultad de Medicina de San Carlos, ha votado para dicha Cátedra al doctor Cardenal, hijo del distinguido médico de de este nombre.

Hallazgo misterioso

El sereno de la calle del Nuncio ha recogido de la puerta de la Nunciatura un paquete de regulares dimensiones, el cual estaba formado por una caja de cartón forrada de papel impermeable, conteniendo 22 cartuchos de dinamita negra, que había sido facturado en Bilbao.

Dada cuenta del hallazgo al juzgado de guardia, éste ha comenzado a instruir diligencias y pesquisas para descubrir el origen de semejante hallazgo.

En la Casa de Canónigos se guarda impenetrable reserva.

Al llegar el hecho al dominio público se han echado a volar las más fantásticas versiones.

El cuerpo jurídico

Por Real orden que publica el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», se dispone que de la plantilla del cuerpo jurídico militar que figura en la vigente ley de presupuestos para la administración regional de la península é islas Baleares y Ca-

rias, se destinen a la cuarta región (Cataluña) un auditor general, un auditor de brigada, un teniente auditor de primera, tres de segunda y uno de tercera.

El total de las plantillas para las distintas regiones asciende a 3 auditores generales, 7 auditores de división, 5 de brigada, 9 tenientes auditores de primera, 14 segundos y 10 de tercera; total, 48.

Entusiasmo en el Ferrol

Distinguidas damas adornan sus coches automóviles para acompañar a la infanta Isabel desde la estación al yate «Giralda».

A su paso por las calles se tributará a la augusta dama un cariñoso recibimiento, engalanándose todo el trayecto.

La colonia inglesa la invitará a un cotillón que se bailará en el teatro, y a un espléndido te.

La infanta presidirá el «lunch» que la Constructora Naval ofrecerá a las autoridades el día del lanzamiento del «Alfonso XIII».

También se prepara un brillante recibimiento al ministro de Marina, pues Ferrol desea demostrarle su gratitud por el interés que ha mostrado a favor del desarrollo del poder naval.

A bordo del acorazado «Carlos V» se celebrará un «the dansant», al que asistirá la infanta.

Rumor insistente

A pesar de las negativas oficiales se insiste en que el general Alfau ha presentado la dimisión del cargo de Residente en Marruecos, por estimar que con los recientes decretos publicados por el ministerio de Estado sobre el protectorado, quedó en condiciones de inferioridad respecto al jálifa.

Senadores vitalicios

Se dice que los nuevos senadores vitalicios serán los señores Aura Bonrat, marqués de Cortina, Luis Silvela, Tomás Maestre, Daniel López, marqués de Santa María y Alfonso Zavala, que ha sido por primera vez diputado en esta legislatura.

La fiesta de las flores

En Madrid el interés del día estuvo en la Fiesta de las Flores.

Respondiendo a la alocución de los organizadores, la fiesta ha tenido un éxito enorme.

A la una de la tarde cayeron algunas gotas de lluvia; pero no amornaron la animación.

Se establecieron altares en todas las plazas y en la confluencia de dos ó mas calles; y en las inmediaciones de estos altares numerosas y bellas señoras y señoritas, con mantillas ó con pañuelos de Manila, ofrecían a los transeúntes una margarita artificial, a cambio de la cual recibían diversos donativos que recogían en unas bolsitas de seda blanca.

En general, los altares eran muy artísticos. Se destacaban, entre otros, el del conde de Malladas, en la plaza de Oriente; el de la duquesa de Castro-Enriquez, en la plaza de Celenque, los de la Puerta del Sol, uno de los cuales representa una monumental cruz de flores naturales, los de la plaza de Santa Ana, y otros muchos, que por ser numerosos no se pueden enumerar detalladamente.

Se han recaudado muchos miles de pesetas.

Al Ferrol

Ayer salió para el Ferrol el Ministro de Marina y hoy lunes lo efectuará lo propio la Infanta Isabel, que ha de asistir a la botadura en representación de S. M.

Avance del programa

He aquí un avance oficial del programa de la estancia del Rey de España en París.

Don Alfonso llegará a la estación del Bosque de Bolonia el miércoles próximo, a las diez y cuarenta y cinco minutos de la mañana.

Le aguardarán en ella el Presidente de la República, el del Consejo, Barthou, el ministro de Negocios extranjeros, Pichón, y otras personalidades.

Inmediatamente se trasladará, acompañado de todos ellos y, naturalmente, del conde de Romanones, al ministerio de Negocios extranjeros.

En éste han sido preparadas habitaciones para don Alfonso y para el conde.

El Presidente de la República y madame Poincaré osequiarán al Rey y a Romanones con un almuerzo íntimo.

Por la tarde el Rey visitará las escuelas militares.

Y por la noche celebrarse en el Eliseo un banquete de gala.

El jueves se verificará la excursión a Fontainebleau, donde Su Majestad presenciará maniobras de caballería y ejercicios de tiro de cañón.

Por la noche habrá recepción de gala en el ministerio de Negocios extranjeros.

El viernes, por la mañana, recibirá el Rey a la colonia española.

A morzará y saldrá para Villecoublay, donde evolucionará varias escuadrillas de aeroplanos.

Y luego se dirigirá en auto a una estación inmediata y tomará el tren de regreso.

Detención de un anarquista

«Le Journal» publica el siguiente telegrama de Montpellier:

«La brigada especial de Seguridad ha detenido a un anarquista español, miembro de un grupo.

Se espera de un momento a otro una nueva detención».

Exposición de cruces

Han inaugurado los Reyes la Exposición de cruces, que con motivo de las presentes fiestas Constantinianas ha sido instalada en el palacio de la Biblioteca y Museo Nacional.

Se exhiben cuadros de asuntos religiosos, enviados por distintas personalidades, y en vitrinas, mas de 500 objetos de arte, de asociaciones y congregaciones religiosas.

Los salones estan artísticamente adornados con plantas y flores.

Altos cargos

Ha confirmado la noticia el conde de Romanones que ante la negativa del Sr. Belaunde a ocupar cargo alguno, el señor Arminán sería nombrado director de Propiedades, pasando a Administración local el señor Chapaprieta.

Extranjero

¿Persisterán?

Londres.—El Gobierno en vista de que las sufragistas se han trocado en dinamiteras, ha decidido emplear contra ellas medidas de gran energía.

Ayer fueron 50 policías, vestidos de paisano, a Linoud Yun.

Se llevaron la bandera azul, blanca y roja que ondeaba sobre dicho edificio, local de la Unión Política y Social de las Mujeres, el dinero que había en Caja y muchos documentos.

Además, detuvieron a la tesorera y a la secretaria de la Asociación, a la directora y a la subdirectora de su periódico y a varias empleadas.

Conforme iban llegando las afiliadas se las detenía igualmente.

En esto llegaron en auto dos de las sustitutas de mistres Pankhurst que sufrieron la suerte de sus colegas.

La mayoría de las detenidas fueron puestas en libertad después de severas amonestaciones.

La guerra en los Balkanes

M. 3-1'10

Montenegro y las potencias

Comunican de Cetigne que el Gobierno montenegrino ha enviado a una nota-contestación a las Potencias, en la que se defiende con energía por haberse apoderado de Skutari, justificando tal conducta.

Luego manifiesta fervientes deseos de que sean las grandes Potencias de acuerdo con Montenegro, quienes solucionen la actual situación.

Confusión

Viena.—El momento es de gran confusión.

Dícese que Austria aguardará hasta el sábado, y que si dicho día no está resuelta la cuestión de Skutari, ordenará a su representante en Cetigna pida sus pasaportes.

Los elementos militares muestran muy irritados por la colocación por los montenegrinos de doce grandes cañones que dominan las alturas de Cattaro.

Café tostado Puerto Rico

ptas. 4'75 el kilo. 100 gramos 0'50 ptas

Colmado «La Providencia»

Instalaciones Eléctricas

Gran novedad en LÁMPARAS

EL ÁGUILA

Brossa, 30 -- PALMA

Crónica Social

Ayer en las primeras horas de la tarde dejó de existir la señora doña Maria Massot y Coll, esposa de nuestro estimado amigo el sub-jefe de la guardia municipal señor Comas.

Su muerte ha causado verdadero sentimiento en cuantos tuvieron ocasión de tratarla.

Enviamos a su desconsolada familia y especialmente al señor Comas la expresión de nuestro sentido pésame y elevemos al cielo una oración para el descanso eterno de la finada.

Ayer falleció en la villa de Valdemosa D. Vicente Colom persona que en vida supo captarse muchas simpatías.

Su muerte ha sido muy sentida. Sus excelentes dotes personales y su bondad de carácter granjearonle en vida muchas simpatías.

Descanse en paz y reciba su familia y en especial su hijo D. Pablo la expresión sentida de nuestro afecto.

El sábado se celebró en Inca el matrimonio de don Andrés Cifre, Capitán del Regimiento de Infantería número 62 con la agraciada y simpática joven doña Margarita Balaguer, bendiciendo la sagrada unión, de la que fueron padrinos por parte del novio el concesionario del ferrocarril del Norte don Gaspar Gestido y el médico don Francisco Llabrés, y el notario don Jaime Vidal y el notario don Jaime Vidal y el diputado provincial don Juan Alcina por parte de la novia, el capellán castrense de aquella guarnición don Antonio Vidal. Los invitados al acto fueron numerosísimos y se les sirvió suculenta comida por el fondista del «Hotel Cosmopolita», de Pollensa don Juan Cifre.

A los postres los desposados salieron por el foro emprendiendo su viaje de novios.

Deseamos a la novel pareja una eterna luna de miel.

Militares

Apremios: Desde 1.º del corriente mes han sido ascendidos a Sargentos los cabos del Regimiento de Inca número 26, Miguel Llinás, Martín Aleñar y Damian Grimalt.

Destinos: El coronel de Infantería D. Antonio Conrado Contesti, marqués de la Fuensanta de Palma ha sido destinado a la zona de Huesca.

Ha sido destinado a la banda de cornetas del regimiento de Inca el sargento maestro de banda Bartolomé Comas.

CRÓNICA GENERAL

Una excursión.—Para el día 11 de Mayo se anuncia una excursión de la juventud jaimista de Palma a Soller, Deyá y Valldemosa.

Los señores socios que deseen asistir a dicha excursión deben avistarse con el señor secretario de la sección de Sports de dicha juventud Pelaires 33 de 8 y media a 9 de la noche.

Reparto.—En la Secretaría del Ayuntamiento de Montuiri se halla expuesto al público a efectos de reclamación el reparto rectificado de consumos correspondiente al año actual.

Una velada.—Ayer se celebró en el colegio de la Pureza una velada literario musical que fué deliciosa muestra de la exquisita labor que realizan las profesoras de aquel colegio con sus educandas.

Espectáculos

Principal

Funciones de cine con notable y escogido programa de 7 a 10 y media noche. Entrada al Paraíso 0'10 ptas.

Lirico

Cine y atracciones.

Protectora.

De seis y media a once los días laborales y de tres y media a once, domingos y días festivos, funciones de cinematógrafo. Entrada general 0'10 ptas.

Círculo de Obreros Católicos

Todos los días de seis y media a once funciones de cinematógrafo.

Gas y Electricidad

FÁBRICA DE LAMPISTERIA—DR. BARTOLOMÉ FUSTER—Plaza del Bastrillo, 8 y Colón 9—Especialidad en bombas griferia é instalaciones de timbres eléctricos.

Pelo o Vello

Se extirpa de una manera radical sin molestia ni señal para el cutis por los procedimientos más modernos en el INSTITUTO DEL RADIO Pelaires 102.—1.º—PALMA

Curación de la tos

PASTILLAS J. MIRO—espectorantes y calmantes para la TO—Farmacia y Laboratorio de J. Miró—Abierta toda la noche.—Colón 22 y Peregil 2.

FARMACIA Y DROGUERIA

DE JOSÉ MIRÓ—Para la elaboración de los vinos Metabisulfito potasa, Acido tartárico, fosfato amónico, Tanino al alcohol etc.

Imprenta de LA REGION

En esta casa se admiten toda clase de trabajos, desde lo más lujoso, hasta lo más económico; con prontitud y esmero.

Tarjetas de visita á precios baratísimos Talleres de encuadernaciones de todas clases

Café Tostado, «Excelsior»

Exquisito - Mezcla Ideal—100 gramos - 0'70 céntimos—Pruebese—Yauco y Moka—100 gramos 0'60 Cts—Puerto Rico 100 gramos 0'55—Especial para familias 100 gr 0'50

Antigua Casa Llofriu

Casa para alquilar

Se alquila en la calle de la Peleteria n.º 7 un primer piso de mucha capacidad con balcones en dicha calle, en la plaza del Temple y en la calle de los Botones, con cinco dormitorios, agua á grifo, terrado espacioso á nivel del piso, coladuría y jardín, con cochera ó sin ella en la calle de Botones.

Informarán en la calle de Morey, 4.—1.º

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS—El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

NEURASTENIA—acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histérismo, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

RAQUITISMO, recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobrelas que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de páliidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 38, MADRID—Se remite folleto á quien lo pida.

GRAN LIQUIDACION

Por retirarse del negocio uno de los socios de los Almacenes HEREDEROS DE BUENAVENTURA FUSTER

EXPOSICIÓN DE TRAJES DE LANILLA PARA CABALLERO A MITAD DE SU PRECIO

PRECIO FIJO

Gergas, Estambres, Viciñas, Indianas, Vichis, Pañuelos, Toallas, Lencería y demás artículos de los almacenes a **PRECIOS INCREIBLES**

Aprovechad la ganga BARATURA VERDAD

No confundirse Almacenes de Herederos de Buenaventura Fuster

(Parada del tranvía)--Plaza de Coll, 9, 9^o, 9^o, calle Galera, 8, 8 y 10.

Venta de retales.

Agencia de Turismo

Club MALLORCA

Plaza Santa Eulalia — 10

exclusiva de los

FORFAITS MAROTO-VIDAL

para visitar **Palma - Sóller - Deyá - Miramar**

y regreso, comida inclusive

Precio del Forfait número 1

Por grupos de 5 á 14:50 pesetas por persona
> > > 4 > 16:50 >
> > > 3 > 19:50 >
> > > 2 > 25:00 >
un solo individuo 45:00 >

Precio del Forfait número 2

Por grupos de 5, á 10:50 pesetas por persona
> > > 4 > 11:50 >
> > > 3 > 13:00 >
> > > 2 > 16:00 >
un solo individuo > 25:00 >

Este forfait da derecho á los excursionistas á ir en primera clase en tren, y en automóvil desde Sóller á Deyá, Miramar y regreso pudiendo á elección comer en el hotel LA MARINA, ó de fiambré en Miramar.

Este forfait solamente da derecho á viajar en segunda clase en tren y en carruaje hasta Miramar. Por la consiguiente falta de tiempo la comida será de fiambré en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia ó de compañeros.

Para mas detalles,

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media á una y de tres á siete tarde



Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA

Montevideo y Buenos Aires

SALIDAS DE BARCELONA

Cádiz, 27 Abril | Barcelona 28 Mayo.
Infanta Isabel 15 Mayo | Valbanera 15 Junio.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

Línea de Las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto directamente el día 30 de Abril el magnífico vapor

Miguel M. Pinillos

Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los señores cargadores á los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Planas, Pizá y C. S. en C., San Miguel, 29.—PALMA.

Lloyd Sabaud

El día 18 de Mayo, saldrá de Barcelona, directo para

Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

Príncipe di Udine

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes expeditos en 1.ª clase—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 8 de Junio saldrá para igual destino, el vapor

Tomaso di Savoia

Para informes en Palma; Calle del Mar, 49.—1.º

Vapores Correos Italianos

con itinerario fijo para

Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido semanal

combinado entre las compañías:

Navigazione generale Italiana,
Lloyd Italiano y La Veloce
de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona

Navigazione Generale Italiana:	Príncipe Umberto	8 Mayo
Lloyd Italiano	Princesa Mafalda	15 Mayo
Navigazione Generale Italiana:	Duca D' Aosta	22 Mayo
Navigazione Generale Italiana:	Re vicario	29 Mayo
La Veloce	Duca di Génova	5 Junio
Navigazione Generale Italiana:	Regin Elena	12 Junio
id. id. id.	Duca Degli Abruzzi	19 Junio

Para mas informes:

Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase á los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.

Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga á D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad n.º 17, Palma de Mallorca.

Se vende

una máquina de vapor de 200 caballos H. P. efectivos, construida por ALEXANDER HERMANOS de Barcelona y una caldera multitubular de NAEYER y C. de 250 H. P. por haber colocado Motores eléctricos en su sustitución. Se dará por la mitad de su valor. Dirigirse á la fábrica de papel LA CLARIANA, Onteniente.

Se alquila

Almacén de bastante capacidad General Barceló número 60 (carré des VI.)

Informes en la misma calle número 18.

Motor á gas Otto

Se vende uno, de un caballo, casi nuevo, con sus accesorios ó sin ellos, á precio ventajoso.

Informes: Centro de Anuncios.

FINCA RUSTICA

Se vende una finca en Pollensa de extensión de una hectárea y 19 de árboles, situada muy cerca del Puente Romano.

Informarán: Centro de Anuncios.

CASAS DE RECREO

Se alquilan dos situadas en punto céntrico de Establiments, una de planta baja y la otra alta.

Informarán Rubí, número 20, Palma.

Ferretería CASTELLET

BANCH DE S' OLL—PALMA

Talleres de construcción de

Cajas para Caudales, Basculas, Romanas y toda clase de Pesas y Medidas.

GRAN SURTIDO DE

Cocinas económicas y estufas

KEFIR CAUCASO

elaborado con la semilla auténtica del Kefir

Nuestro verdadero Kefir, no tiene el gusto agrio como el vulgar se imagina sino ligeramente ácido cual debe ser el verdadero Kefir.

Absoluta garantía en los distintos números, Laxante, neutro y asringente.

LECHE BULGARÁ (YOGHOURT)

Destructor infalible de las infecciones del Estómago y reconstituyente por excelencia.

Preparaciones diarias por JAIME CERDA representante exclusivo del FERMENTO BULGARO en las Islas Baleares.

Se atiende á todo pedido de cualquier punto de la provincia.

Lechería LA PUREZA, Calle Santa Clara, número 12.—PALMA.

Herpes -- escrofulas -- Tuberculosis

CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

la sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las amoradas é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias.— En Barcelona: Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.

Auto-Garage Balear

de MIGUEL BESTARD Y VICH

Al lado del Teatro Balear Alquiler de Autos Teléfonos 128 y 141

Se admiten autos de particulares para su guarda y limpieza.

Todo á precios módicos

Representante para las Baleares de los Automóviles "BENZ."

No más pelo blanco

Tintura del Dr. Padró

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.

Venta en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.—Barcelona.

GRANDES ALMACENES SAN JOSE

Gran Baratura

POR CAMBIO DE LOCAL